

ДОКУМЕНТЫ

ЗАЯВЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕЙГАНА, ОПУБЛИКОВАННОЕ БЕЛЫМ ДОМОМ 5 ФЕВРАЛЯ 1985 ГОДА

Сорок лет назад в эти же самые дни лидеры Соединенных Штатов, Великобритании и Советского Союза встретились в Ялте в связи с приближающимся окончанием второй мировой войны, чтобы наметить контуры послевоенного упорядочения мира. Соглашение, достигнутое ими, в том числе – Декларация об Освобожденной Европе, обязывало правительства всех трех государств способствовать восстановлению демократии на европейском континенте.

С тех пор Ялта имеет два значения. С одной стороны, Ялта напоминает о периоде сотрудничества между СССР и свободными государствами в великим и общем для них деле. Однако одновременно с этим Ялта напоминает нам о причинах, сделавших невозможным их дальнейшее сотрудничество: Советский Союз не выполнил своих обязательств – в странах Восточной Европы не были проведены свободные выборы. Европа до сих пор остается разделенной на две части.

Почему Ялтинское соглашение сохранило исключительное значение до сегодняшнего дня? Не потому ли, что мы, на Западе, намерены возобновить дискуссию о границах? Вовсе нет. Значимость Ялтинского соглашения сохраняется потому, что проблема свободы все еще не решена в Европе. А те, кто утверждают, что суть дела в границах и территории, надеются при этом, что подлинные проблемы – установление демократии и независимости – каким-то образом сойдут на нет. Этого, однако не произойдет.

Ялтинское соглашение символизирует только одну границу, которая никогда не будет признана и узаконена – границу между свободой и репрессиями. И я не колеблясь заявляю, что мы действительно стремимся эту границу разрушить. Но в процессе разрушения этой границы Соединенные Штаты не стремят-

ся к достижению военного превосходства ни для себя, ни для своих европейских союзников. Соединенные Штаты признают интересы безопасности всех государств, но одновременно считают незаконными действия со ссылками на эти интересы, по лишению других стран государственной независимости, разрушению традиций их народов. В перспективе такая политика угрожает безопасности не только этих государств, но и всего мира.

Спустя много лет после заключения Ялтинского соглашения не вызывает сомнения, что наилучшим путем обеспечения безопасности Европы является обеспечение свободы ее народам. Сорок лет назад мы обязались восстановить сообщество свободных европейских государств. Мы продолжаем считать это своей обязанностью и сегодня.